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Von F. Rosenkranz.
Die Geometrie der Ebene.
{ Fortsetzung auna Nr. 1.)

Konstruktionsaufgaben iber die Winkel ).

Aufgabe 1 (Fig. 66). Einen gegebenen Winkel v in einem
gegehenen Punkte o, einer Geraden al aufzutragen.

Auflésung. * Mit einem beliebigen Halbmesser beschreibe
man aus o zwischen den Sehenkeln des gegebenen Winkels #
ginen Kreisbogen s, und mit dem gleichen Halbmesser schlage
man, in dem gegebenen Punkte o, der Geraden einsetzend, den
Kreishogen m; ;. Nun nehme man die Entfernung s n (Sehne)
in den Zirkel und trage sie von my auf Zieht man zum Sehlusse
die Schenkellinie o;#%,, so ist der gegebene Winkel » in dem
bestimmten Punkte auf der Linie ab angetragen.

[Nachdruck verboten.)
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Aufgabe 2 (Fig. 668). FKin gegebener Winkel abe ist zu
halbieren.

Auflosung, Mit einem baliebigen Halbmesser b besehreiba
man zwischen den Sehenkeln a® und be einen Kreisboren mn.
Mit demselben oder einem beliebigen anderen Halbmesser sehlage
man von # und # aos, zwischen den Sechenkeln des gegebonen
Winkels kleine Kreisbogen; den Schnittpunkt derselben bei o ver-
binde man dureh eine Gerade, so dass der gegebene Winkel
hialbiert ist, indem man hat

X abo= < obe=1, < abe

Aufgabe 3 (Fig. 67). In cinem Punkte a einer Geraden ce
einen Winkel von 90" aufzutragen, resp. eine Senkrechte zu
errichien.

Auflosung. Man beschreibe aus a mit beliehig gewihltem
Halbmesser einen Kreisbogen ovte, trage denselben Halbmesser
von ¢ nach # und von ¢ nach #; nun schlage man von v und
sus mit demselben oder einem anderen Halbmesser Kreisbogen,

die sich in =z schneiden. Zieht man die Linie 2a&, so steht
dieselbe senkrecht aufl e¢ und
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Aufgabe 4 (Fig. 68)
drei gleiche Teile zu feilen.

Aufldsung. Um den rechten Winkel abe in drei gleiche
Teile zu teilen, beschreibe man ans dem Scheitelpunkie & mit

Ein gegebener rechter Winkel ist in

Auflosung. Man halbiert zuerst den gegebenen rechien
Winkel @ cd nach der dureh Fig, 66 dargestellten und beschriebenen
Konstroktion. Nachdem dies geschehen, halbiert man die beiden
erhaltenen Winkel nochmals, und erhiilt die verlangten Teilungs-
| linien.
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Aufgabe 6 (Fig. 70). Auf einer gegebenen Linie sind die
Winkel von 111/,9 231,9 45Y 67" und 909 aufzatragen.
Auflosung. Diese Aufgahe ist in Aholicher Weise, wie die

| vorhergehenden zu losen. Man errichtet zuerst eine Senkrechte
fir den Winkel von 90Y; dieser wird dureh allmiibliche Teilung
‘in die fibrigen Winkelgrissen zerlegt.

Aufgabe 7 (Fig. 71). Auf der Linie @, r ist ein Winkel von
36" aufzutragen,

Auflosung. Zur Losung dieser Aufgabe maecht sich eine

Hilfskonstruktion nitig. Zu diesem Zwecke ziehe man eine gerade
| Linie awm von beliebiger Liinge und halbiere sie in z: dann
errichte man in m eine Benkrechts.
! Zur Errichtung der Senkrechten ist hier ein anderes Ver-
| fahren genommen, als in Fig. 67 angegeben, indem man die
regebene Linie @m npach ¢ verlingert und m¢ = ms macht,
aus den beiden Punkten ¢ und z mit beliebigem, aber gleichem
Halbmesser nach oben und unten Kreishogen sehligt; die Sehnitt-
' punkte verbindet man dureh die Linie v, die senkrecht auf am
‘gteht.  Der errichteten Senkrechtem gebe man die Liinge von
| Yy am, so dass mn = mz ist, beschreibe aus #n mit dem Halb-
|moesser mn den Kreishogen md und alsdann aus @ mit dem
| Halbmesser ad den Kreisbogen de, so ist ae die Sehne des
Winkels von 36% fiir den mit dem Halbmesser am gezogenen
Bogen. Man beschreibe nun auf der gegebenen Geraden a;r ein
Stiick Kreisbogen @ye¢; mit dem Halbmesser am und trage von
¢y nach ¢ das Mass von ae, ziehe die gefundene Schenkellinie
rey, alsdann ist Winkel ay rep = 369

Aufgabe 8 (Fig. 72).. Ein gegebener rechter Winkel cal
ist in fanf gleiche Teile zu teilen,

Aufldsung. Auf dem senkrechten Schénkel a¢ des rechten
Winkels nebme man ecinen Punkt « beliebig an, halbiere ad, so
dass av = vd ist. Den Halbierungspunkt » der Linge ad trage
man durch einen Kreisbogen aufl den wagereehten Schenkel a b
| iher und verbinde den Schnittpunkt w mit 4. Mit dem Halb-

einem belichigen Halbmesser einen Kreisbogen lo, sehneide ihn |messer « 10 beschreibe man aus w den Bogen ag und aus d mit

mit dem gleichen Halbmesser aus o in m und aus /in n, wonaeh | jem Halbmesser dg den Bogen ge. Alsdann ziehe man mit dem
durch diese Schnitipunkte nur noch die Teilungslinien zu ziehen sind. | Hulbmessor de aus @ den Viertelkreis ko und schneide ihn mit
Aufgabe 5 (Fig. 69). EKin gegebener rechter Winkel ist in | dem gleichen Halbmesser aus ¢ in A Zieht man durch den
vier gleiche Teila zu teilen,  Behnittpunkt & die Linie ak, so hat man durch den Winkel bak
den finften Teil des rechten Winkels gefunden. Man nimmt o /&

1) Dia Lohreiitze dber die Winkel siehe in Nr. 11 das vor. Jahrg in den Zirkel und frigt dieselbe Grisse weiter nach »n, m, { und &;
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